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Zvláštní okolnosti ve veřejném prostoru – ilustrace architektury a reali-
zací z veřejného prostoru z období socialismu jako memento jejich nee-
xistující památkové péče

Úvod

Jako habilitační práci předkládám soubor uměleckých děl z let 2016–2019.
Jedná se ilustrace vytvořené v rámci autorské publikace Zvláštní okolnosti. Ilustrovaný 
průvodce zaniklými, odstraněnými a přemístěnými realizacemi ve veřejném prosto-
ru z období socialismu a dále v projektech bezprostředně spojených s popularizací 
a ochranou architektury a památek ve veřejném prostoru z období minulého režimu.

Zvláštní okolnosti obálka publikace, 2017
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Vymezení kontextu

V úvodu naší autorské publikace Zvláštní okolnosti. Ilustrovaný průvodce zaniklými, 
odstraněnými a přemístěnými realizacemi ve veřejném prostoru z období socialismu 
píše historička umění a architektury Jana Kořínková: „Odstraňování a demolice, v lepším 
případě přesun výtvarných děl, která tvoří součást veřejných prostranství a architektury 
od dob socialismu, skutečně provází velmi zvláštní okolnosti.“1

Mechanismy, které vedly k zadávání velkého počtu sochařských soutěží a zakázek 
společenského charakteru v období socialismu, jsou díky popularizační činnosti spol-
ků a historiků umění a architektury (nejdůležitější roli sehrál projekt Vetřelci a volavky 
sochaře Pavla Karouse) zabývajících se ochranou děl z tohoto období poměrně dobře 
zmapovány. Integrace umění do veřejného prostoru a architektury byla podporována 
významně legislativní cestou. Nejprve byla v roce 1961 vydána Vyhláška ministerstva 
školství a kultury o nákupu, zadávání a prodeji děl výtvarných umění a o některých 
jiných opatřeních v oboru výtvarných umění č. 149/1961, která upravovala pravidla pro 
nákup výtvarných děl tvořících součást architektury, a poté bylo přijato usnesení vlády 
z 28. července 1965 č. 355, o řešení otázek uplatnění výtvarného umění v investiční 

1 Jan Kořínková, Zvláštní okolnosti. Ilustrovaný průvodce zaniklými, odstraně-
nými a přemístěnými realizacemi ve veřejném prostoru z období socialismu, 
Praha 2016.

výstavbě. Vydání tohotousnesení v praxi znamenalo, že rozpočet každého stavebního 
projektu musel zahrnovat investice na výtvarná díla v rozmezí 1 až 4 % z celkové částky. 
Toto tzv. čtyřprocentní umění „pak tvořilo estetické dominanty ve veřejném prostoru 
kolem vznikajících sídlišť, poliklinik, obchodních domů, výrobních podniků, administra-
tivních budov nebo univerzit a škol“.2

Pokud dnes rozumíme důvodům, které vedly ke vzniku velkého počtu realizací ve ve-
řejném prostoru v období socialismu, o to nejasnější zůstává situace spojená s jejich 
mizením po roce 1989. Díky zvýšenému zájmu odborné veřejnosti (v rámci regionálních 
iniciativ vzniká velké množství map, průvodů a webů věnujících se umění ve veřejném 
prostoru v období socialismu) o toto téma došlo částečně k destigmatizování děl spo-
jených s dobou jejich vzniku. Část veřejnosti přijala, „že díla 70. a 80. let nesou jasně 
definované výtvarné kvality a je třeba zbavit je stigmatu propagandistické tvorby, která 
sloužila oslavě komunistického režimu, jemuž mnoho umělců ani prokazatelně nepřislu-
hovalo. Přesto jim spolupráce s architekty nabízela možnost tvořit a není tedy důvod 
jejich realizace bez výběru paušálně zatracovat, a už vůbec ne demolovat, protože se 
tím připravujeme o součást našeho kulturního dědictví“.3 

I přes výše uvedené skutečnosti je přístup Národního památkového ústavu k ochraně 
výtvarných děl ve veřejném prostoru překvapivě stále velmi vlažný. Neexistuje žádná 
metodika, jak díla komplexně památkově chránit, a tak plastiky, mozaiky, reliéfy, ale 
i samotné budovy mizí nenávratně z našeho okolí stále dál. Jana Kořínková k tomu do-
dává „kde je narušena symbióza umění s architekturou, kterou jí vetkli její tvůrci, tam 
zaniká i autenticita tvorby v obou odvětvích“.4

Publikace zvláštní okolnosti

Publikace Zvláštní okolnosti. Ilustrovaný průvodce zaniklými, odstraněnými a odsunu-
tými realizacemi ve veřejném prostoru z období socialismu reaguje právě na absenci 
památkové ochrany umění ve veřejném prostoru z doby minulého režimu. Dá se chápat 
jako pokus o zachycení paměti veřejného prostoru, který již neexistuje. Projekt má po-
dobu autorské knihy představující soubor 26 ilustrací (seznam vyobrazení v příloze) na 
téma zaniklých realizací ve veřejném prostoru z období socialismu. Námětem kreseb 
jsou jak díla renomovaných tvůrců (Karel Nepraš, Tomáš Ruller, Jiří Novák, Miloš Zet, 

2 Vetřelci a volavky - o projektu, Vetřelciavolavky.cz, http://www.vetrelciavo-
lavky.cz/, vyhledáno 4. 2. 2020.

3  Jan Kořínková, Zvláštní okolnosti. Ilustrovaný průvodce zaniklými, odstraně-
nými a přemístěnými realizacemi ve veřejném prostoru z období socialis-
mu, Praha 2016.

4 Ibidem

Jiří Marek, Země, 1969 (demolice díla: říjen 2015)
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Jan Rajlich st. aj.), tak tvorba regionálních autorů (Ladislav Martínek, Konrád Babraj, 
František Šenk aj.). Ilustrace jsou doplněny o doprovodný text Jany Kořinkové. Kniha 
byla vytištěna technologií risografie v nákladu 300 ks. Formát 10 x 23 cm, 79 stran. Na 
jejím vzniku se podílelo nakladatelství PageFive, FaVU VUT a Přehlídka filmové animace 
a současného umění Olomouc.

Na výběru ilustrovaných děl se spolupodíleli externí odborníci z regionálních iniciativ, 
které se danou tematikou zabývají. Kromě projektu Vetřelci a volavky (Praha) to byly 
iniciativy Křížky a vetřelci (Plzeň), Ostravské sochy (Ostrava), Sasanky a plavci (Hradec 
Králové), webová databáze Sochařství.info (Marcel Fišer) nebo spolek Důl architektury 
(Havířov). Obrazový materiál poskytla také spoluautorka výstavního projektu Prostor 
Zlín – mapování veřejného prostoru (2016) Vladislava Říhová.5 Vybraná díla často re-
flektovala aktuální kauzy, jako např. demolice plastiky Volavky sochařky Jany Morav-
cové, nebo bolestnou ztrátu ikonického díla, jakým byl např. Hotel Praha. U některých 
realizací se nepodařilo vypátrat všechny okolnosti jejich dramatického zániku, a to 
i přes nasazení značného úsilí.

5  Výstavní projekt Prostor Zlín – mapování veřejného prostoru,  
Krajská galerie výtvarného umění ve Zlíně (27. 9.–20. 11. 2016).

Materiál, ze kterého jsem vycházel při ilustrování vybraných děl, představovaly nejčastěji 
dobové fotografie realizací. V některých případech jsem měl k dispozici další podkla-
dy – plány, modely nebo autorské skicy. Některá díla dnes existují pouze na fotografiích 
ve špatné kvalitě a při jejich ilustrování docházelo k větší míře autorské interpretace. Pu-
blikace Zvláštní okolnosti získala 2. místo v kategorii Bibliofilie a autorské knihy v soutěži 
Nejkrásnější česká kniha roku 2016 a spolu s ilustracemi k výstavě Paneland. Největší 
československý experiment6 jsem za oba projekty získal Cenu Czech Grand Design – 
ilustrátor roku 2017.

6  Výstavní projekt Paneland. Největší československý experiment, Moravská 
galerie v Brně (24. 11. 2017 – 25. 3. 2018).

Zvláštní okolnosti publikace, 2017 Jana Moravcová, Volavky, 1967-1973

Miloš Zet, prolézačka, 60. léta 20. stol.Hotel Praha, 1979-1981
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Jan Zelený, Osvěta, 2. pol. 60. let 20. stol.

Tomáš Ruller, dětské hřiště, 1984-1985

Zdeněk Kučera, Směry, 1978

Konrád Babraj, plastika, 1979
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Vincenc Vingler, Dva lachtani, kolem r. 1980

Slavoj Nejdl, Letící racci, 60. léta 20. stol.

Zdeněk Němeček, prolézačka - Sputnik, 1959

Jiří Marek, Země, 1969
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Pokračování projektu

Projekt neskončil vydáním publikace, ale série ilustrací se pozvolna rozšiřuje dál. Ve 
spolupráci s festivalem LITR a Přehlídkou filmové animace a současného umění Olo-
mouc jsem vytvořil dvě velkoformátové ilustrace vztahující se k projektu. Jednalo se 
o ilustraci sousoší Koně od Oldřicha Peče, které bylo odstraněno z olomouckého ve-
řejného prostoru pravděpodobně na přelomu 70. a 80. let. Druhým dílem byla ilustrace 
plastiky Vratislava Varmuži, dříve umístěné na bývalém obchodním domě Prior v Olo-
mouci, která zmizela během rekonstrukce obchodního domu mezi roky 2010–2012. Ilus-
trace se následně prostřednictvím citylightů dostala do olomouckého veřejného prosto-
ru. Došlo tak k symbolickému návratu děl do jejich původního prostředí.

Projekt Forget Heritage, se snaží poukázat na díla z nedávné historie města Ústí na 
Labem, jimž se prakticky nevěnuje žádná pozornost a často bez důvodu zanikají, ať již 
působením času, vandalů, nebo jsou necitlivě nahrazena novými fasádami. Pro ústec-
kou Galerii Hraničář jsem v rámci tohoto projektu vytvořil krátký animovaný film znovu 
připomínající příběh mozaiky Severočeský kraj Petra Menše. Dílo vytvořené v roce 1986 
zobrazuje abstrahující pohled na tehdejší Severočeský kraj s výraznou linií řeky Labe. 
Nádherná monumentální mozaika byla v roce 2018 odstraněna z veřejného prostoru 
města Ústí nad Labem.7

Ilustrace architektury a spolupráce se spolkem Architektura 489

Součástí publikace Zvláštní okolnosti jsou i ilustrace několika architektonických realizací, 
konkrétně budov bývalého Hotelu Praha, Výzkumných ústavů Brno (dnes Fakulty infor-
matiky Masarykovy univerzity) a vlakového nádraží ČD v Havířově. Díky projektu Zvlášt-
ní Okolnosti a mým dalším zkušenostem s kresbou architektury, jakými byli např. velko-
formátové axonometrické ilustrace 6 českých a slovenských měst v rámci českosloven-

7  Jan Šrámek – Severočeský kraj, Hranicar -usti.cz, https://hranicar -usti.cz/
program/jan -sramek -severocesky -kraj/, vyhledáno 4. 2. 2020.

Oldřich Peč, Koně, 60. léta 20. stol.

Petr Menš, Severočeský kraj, 1986
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ského pavilonu na mezinárodním bienále v Benátkách 2014,8 ilustracím ke knize Postavit 
domy nestačí,9 věnované poválečné architektuře a vizuální kultuře města Brna, nebo 
vizualizacím pro architektonické studio OMA (v rámci studia LOOM ON THE MOON)10 
mě oslovil spolek Architektura 489 s žádostí o spolupráci na aktuálních kauzách.

Spolek Architektura 489 si klade za cíl mapovat prostor a upozorňovat na kvalitní čes-
koslovenskou architekturu let 1948–1989, která často trpí kvůli nálepce socialistická.11 
Na webu spolku je volně dostupná databáze staveb, která také vyšla v podobě tištěné 
mapy pod názvem Brutální Praha.12 Spolek se angažuje v iniciativách zabývajících se 
ochranou brutalistních staveb v Praze.

Iniciativa SOS TRANSGAS a kauza Transgas

Prvním dílem, které vzniklo ve spolupráci se spolkem Architektura 489, byla ilustrace 
budovy Transgas (pohled z ulice Římská). Budova Transgas (Centrální dispečink Tran-
sgas, původně Transgaz, též Plynárenské řídící centrum), dříve též Ústřední dispečink 
tranzitního plynovodu a Federální ministerstvo paliv a energetiky, byl komplex tří budov 
postavených v letech 1972 až 1978 podle návrhu architektů Václava Aulického, Jiřího 

8  Martin Hejl et al. (eds.), 2x100 mil. m2. Atomized Modernity – On Archi-
tecture of Large Housing Complexes in Czechoslovakia (kat. výst.), Praha 
2014.

9  Rostislav Koryčánek et. al, Postavit domy nestačí. Vizuální kultura a veřejný 
prostor města Brna v období po druhé světové válce, Brno 2015.

10  SINGAPORE RAIL CORRIDOR, LOOMONTHEMOON.COM, http://loo-
monthemoon.com/index.php?ref=motions & id=126, vyhledáno 4. 2. 2020.

11  Architektura 489 - Československá architektura mezi lety 1948 - 1989, a489.
cz, https://www.a489.cz/, vyhledáno 4. 2. 2020.

12 Kol. autorů, Brutální Praha, Praha 2017.

Eisenreicha, Ivo Loose, Jindřicha Malátka a Jana Fíšera.13 Budova byla v tuzemském pro-
středí unikátní kombinací brutalistického stylu s prvky high -tech architektury.

Iniciativa SOS TRANSGAS vznikla ve spolupráci spolků Architektura 489, Prázdné domy 
a Klub za starou Prahou. Dlouho bojovala o uznání statusu kulturní památky pro komplex.

30. 11. 2016 Ministerstvo kultury ČR vydalo rozhodnutí o neprohlášení souboru budov 
Transgas za kulturní památku. Tím jej v podstatě odsoudilo k demolici. Rozhodnutí se 
opíralo především o názor posudků, které dodal do řízení investor, a rovněž o zamítavý 
názor pražského NPÚ a odboru památkové péče MHMP.14 Klub za starou Prahu podal 
5. 2. 2017 k ministru kultury Danielu Hermanovi podnět k přezkumu zamítavého rozhod-
nutí o neprohlášení Transgasu za kulturní památku. Dočasný status kulturní památky zís-
kal Transgas 9. 5. 2017, kdy ministr kultury Daniel Herman zahájil přezkum o neprohlášení 
budov Transgas za kulturní památku. Vnitřní vybavení budovy bylo v této době přesto 
demolováno a konec všem nadějím znamenal konec listopadu 2017, kdy odstupující mi-
nistr Herman oznámil, že zastavil přezkumné řízení o neprohlášení kulturní památkou. 
Poslední části komplexu staveb byly rozebrány počátkem roku 2020. Na místě má vznik-
nout multifunkční budova s nákupním centrem developerské skupiny HB Reavis.

Druhou kresbu Transgasu (pohled z ulice Vinohradská) jsem vytvořil v době, kdy už 
bylo o jejím osudu jasno a demolice budov probíhala na plné obrátky. Ilustrace je tak 
mementem nejen samotné budovy, ale i připomínkou selhání celého systému památko-
vé páče budov z období socialismu.

13  Transgas, Archiweb.cz, https://www.archiweb.cz/b/transgas -budovy-
-ustredniho -dispecinku -tranzitniho -plynovodu -federalniho -ministerstva-
-paliv -a-energetiky -a-svetove -odborove -federace, vyhledáno 4. 2. 2020.

14  Soubor staveb Transgas, Zastarouprahu.cz, https://www.zastarouprahu.
cz/soubor -staveb -transgas/kauza-56/, vyhledáno 4. 2. 2020.

14. bienále architektury v Benátkách, Československý pavilon



16 17Transgas - ilustrace pro iniciativu SOS Transgas 
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ATU

Dalším „mementem“, které jsem pro Architekturu 489 vytvořil, byla ilustrace bývalé 
Automatická telefonní ústředny (ATU) v Praze 6 – Dejvicích. Ústředna byla postavená 
v letech 1975–1985 podle návrhů architektů Jindřicha Malátka, Jiřího Eisenreicha, Vác-
lava Aulického a Jaromíry Eismannové. Technicistní budova v sobě kombinovala prvky 
high -tech architektury a brutalismu. V rámci urbanismu tvořila zajímavý přechod mezi 
volnější zástavbou Střešovic a blokovým uspořádáním dolních Dejvic.15 Finanční provoz 
budovy byl díky dobovým technologiím neúnosný. Budovu se nepodařilo zařadit mezi 
památkově chráněné budovy z důvodu nedostatečného časového odstupu a v roce 
2016 bylo rozhodnuto o její částečné demolici a přestavbě.16 Ilustrace budovy byla vy-
brána na obálku odborné knihy Kláry Brůhové a Petra Vorlíka Beton, Břasy, Boletice – 
Praha na vlně brutalismu, kterou v roce 2019 vydalo nakladatelství ČVUT.

15 Ibidem

16  Telefoní ústředna (Praha, Dejvice), Wikipedia.org, https://cs.wikipedia.org/
wiki/Telefonn%C3%AD_%C3%BAst%C5%99edna_(Praha,_Dejvice), vyhle-
dáno 4. 2. 2020.

Iniciativa Mazutka žije

Mazutka byla označení pro mazutovou výtopnu v bruselském stylu, která stála v Pra-
ze 8 – Karlíně na experimentálním sídlišti Invalidovna. Budova postavená v letech 
1964– 1966 byla unikátní zejména díky své lanové skořepinové střeše. Autory architek-
tonického návrhu byli Jan Zelený a statik František Bäumelt. Iniciativa Mazutka žije17 usi-
lovala o konverzi a záchranu unikátní budovy. O přestavbě Mazutky na sakrální budovu 
uvažoval na sklonku svého života i sám architekt Jan Zelený. V iniciativě se sdružily 
organizace Divadlo Kámen, Klub za Starou Prahu, spolky Architektura 489 a Prázdné 
domy a Výzkumné centrum průmyslového dědictví Fakulty architektury ČVUT. Minister-
stvo kultury nakonec Mazutce památkový statut nepřiznalo a dne 17. března 2018 pak 
začala demolice objektu zdůvodňovaná špatným technickým stavem budovy.

17  Mazutka žije, Mazutkažije.cz, https://mazutka.cz/homepage, vyhledáno 
4. 2. 2020.

Automatická telefonní ústředna Praze 6 - Dejvice, ilustrace pro spolek Architektura 489

Mazutka - ilustrace pro iniciativu Mazutka žije, 2017
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Bílý dům v Brně

V roce 2017 jsem byl osloven historičkou umění a filmu Marikou Kupkovou z brněnské 
kulturní organizace TIC s žádostí o vyobrazení tzv. Bílého domu a jeho kulturního sálu. 
Osmipodlažní administrativní budova byla postavena v letech 1974–76 podle návrhů 
architektů Miroslava Spurného a Františka Jakubce.18 Primárně sloužila jako Městský 
výbor KSČ. Po roce 1989 se objekt stal sídlem zdravotnického střediska s poliklinikou 
a později také několika školních institucí. Budovu zdobí travertinový obklad a ve velkém 
kulturním sálu se nachází velkoplošný art protis od významné autorky Inez Tuschnero-
vé. Velkoformátové ilustrace o rozměrech cca 2×3,5 m jsou instalovány ve foyer budovy. 
Organizace TIC se tímto krokem snažila upozornit na problematiku památkové ochrany 
budovy, kterým aktuálně hrozí demolice nebo přestavba.

18  Administrativní budova Městského výboru KSČ v Brně, tzv. Bílý dům, Bam.
brno.cz, https://www.bam.brno.cz/objekt/d112-administrativni -budova-
-mestskeho -vyboru -ksc -v-brne -tzv -bily -dum -dnes -centrum -detskych-
-odbornych -sluzeb -brno -a-sal -bretislava -bakaly, vyhledáno 4. 2. 2020.

Publikace Architektura 489

Aktuálně pracuji na projektu autorské knihy s pracovním názvem Architektura 489. Kni-
ha navazuje na předešlou publikaci Zvláštní okolnosti. Dílo představí soubor 30–40 ilu-
strací tematizující významné stavby československé architektury z období let 1948–1989. 
Prezentovány budou – kromě ikonických děl jako např. Ještěd, Transgas atd. – také 
méně známé stavby pocházející z regionů. Důraz je kladen především na ohrožené, 
nebo již odstraněné budovy (Mazutka, OD Ještěd, kulturní dům v Plzni atd.). Ilustrace 
budou doplněny o doprovodný text Ladislava Zikmunda Lendera a dalších oslovených 
spolupracovníků. Kniha vznikne ve spolupráci s nakladatelstvím PageFive a FaVU VUT. 
Cílem publikace je upozornit na problematiku památkové ochrany tuzemských staveb 
z období socialismu.

Bílý dům - ilustrace pro TIC Brno 

Restaurace Expo 58 - ilustrace z připravovaného projektu Architektura 489
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